

习近平在德演讲并回答听众提问,强调中国坚定不移走和平发展道路 “我们不惹事,但也不怕事”

据新华社柏林3月28日电 当地时间3月28日下午,国家主席习近平应德国科尔伯基金会邀请,在柏林发表重要演讲,阐述中国和平发展道路和独立自主的和平外交政策,强调中国走和平发展道路是中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬,是中国人民从自身经历中形成的自觉选择,是思想自信和实践自觉的有机统一。中国将坚定不移走和平发展道路,也真诚希望世界各国都走和平发展道路。

习近平表示,中国已经确定了未来发展目标,就是实现中华民族伟大复兴的中国梦。中国要聚精会神搞建设,需要两个基本条件,一个是和谐稳定的国内环境,一个是和平安宁的国际环境。只有坚持走和平发展道路,只有同世界各国一道维护世界和平,中国才能实现自己的目标,才能为世界作出更大贡献。和平、发展、合作、共赢是当今世界的潮流。中国不认同“国强必霸”的陈旧逻辑。只有和平发展道路可以走得通。

习近平指出,几十年来,中国始终坚持独立自主的和平外交政策,反对霸权主义和强权政治,不干涉别国内政,永远不称霸,永远不搞扩张。我们在政策上是这样规定的,制度上是这样设计的,在实践中更是一直这样做的。当然,中国将坚定不移维护自己的主权、安全、发展利益,任何国家都不要指望我们会吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。

习近平强调,中国走和平发展道路,不是权宜之计,更不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断

中得出的结论,是思想自信和实践自觉的有机统一。和平发展道路对中国有利、对世界有利,我们想不出有任何理由不坚持这条被实践证明是走得通的道路。

习近平表示,中国愿意以开放包容心态加强同外界对话和沟通,虚心倾听世界的声音。也期待外界能够更多以客观、历史、多维的眼光观察中国,真正认识一个全面、真实、立体的中国。中国的发展绝不以牺牲别国利益为代价,中国绝不做损人利己、以邻为壑的事情。我们将以世界和平与发展的大义出发,贡献中国智慧、中国方案。

习近平指出,中华民族和德意志民族是两个伟大的民族,为人类文明进步作出了重大贡献。两国人民有着深厚友谊。当前,中德两国交流合作能出现这样好的局面,一个重要因素就是经过双方长期努力,懂得了不同历史文化、不同国情、不同社会制度的国家要相互理解、真诚相待,善于倾听对方意见,设身处地从对方的角度思考问题。未来5年至10年对中德来说都是改革发展的关键时期。我相信,当“德国制造”和“中国制造”真诚牵手合作,我们所制造的将不只是高质量的产品,更是两国人民的幸福和理想。

习近平最后表示,今年是第一次世界大战爆发100周年、第二次世界大战爆发75周年。前事不忘,后事之师。中国人民从自身经历中形成了走和平发展道路的自觉选择,我们也真诚希望世界各国都走和平发展道路,携手建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。



演讲结束后习近平主席回答科尔伯基金会常务副主席魏迈尔的提问。 新华社发

现场问答

中国国防预算是建设正当需要

演讲结束后,习近平还回答了现场听众提出的问题。在回答关于中国国防预算的问题时,习近平表示,中国的国防预算是符合中国这样一个大国国防建设正当需要的。中国绝不走“国强必霸”的道路,但中国也再不能重复鸦片战争以后在列强坚船利炮下被奴役被殖民的历史悲剧。我们必须有足以自卫防御的国防力量。

朋友可以选但邻居无法选

在回答关于中国周边外交政策的问题时,习近平指出,远亲不如近邻。从国与国的关系讲,朋友可以选择,但邻居是无法选择的,要世代相处下去。无论是从理智上还是从感情上,我们都认为与邻为善、以邻为伴是唯一正确的选择,中国对周边国家坚持亲、诚、惠、容的理念。当前,中国同周边国家的关系总体是好的。我们主张通过协商和对话妥善管控分歧,解决争议。在事关中国主权和领土完整的重大原则问题上,我们不惹事,但也不怕事,坚决捍卫中国的正当合法权益。 据新华社

演讲正面回应“中国威胁论”

多次引用德国名言和事例,表达接地气

国家主席习近平当地时间28日应德国科尔伯基金会邀请,在柏林发表重要演讲,阐述中国和平发展道路和独立自主的和平外交政策。专家认为,习近平的演讲很接地气。“演讲没有自说自话,而是从对方角度思考问题,引用家喻户晓的德国名言和事例,直抵人心,易于接受。”

用歌德小说人物巧妙消除误解

习近平说,面对中国的块头不断长大,有些人开始担心,也有一些人总是戴着有色眼镜看中国,认为中国发展起来了必然是一种“威胁”,甚至把中国描绘成一个可怕的“墨菲斯托”,似乎哪一天中国就要摄取世界的灵魂。

前中国驻德国大使梅兆荣说,随着中国实力不断增强,诸如“零和游戏”、“国强必霸”等冷战思维在一些西方人中颇为流行。习近平主席这篇演讲以正面阐述的方式指出了这些人头脑中的“中国威胁论”。

中国现代国际关系研究院副院长冯仲平说,习近平用了一些浅显易懂的例子,比如用歌德小说《浮士德》中的人物“墨菲斯托”来形容被一些西方人误解的中国,就是希望德国听众能够产生共鸣。

“中国式”自信和自觉有“三来源”

习近平表示,中国坚定不移走和平发展道路,这是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来源于对世界发展大势的把握。

梅兆荣说,演讲紧扣5000多年中华文明中“和”的因素,如“以和为贵”、“和而不同”、“化干戈为玉帛”等,说明和平、和睦、和谐的追求符合中国的文化历史传统。“中国历史上强大的时候,有过郑和下西洋这样的友好交往之旅,却没有留下殖民和侵略他国的记录。”

梅兆荣说,中国的经济总量已位居世界第二位,但人均还差得远,所以习主席生动地讲“同样一桌饭,即使再丰盛,8个人吃和80个人吃,800个人吃是完全不一样的。”

“中国方案”提法始于经济领域

习近平表示,中国的发展绝不以牺牲别国利益为代价,中国绝不做损人利己、以邻为壑的事情。我们将以世界和平与发展的大义出发,贡献中国智慧、中国方案。

“演讲不仅向世界传达中国的和平善意,还体现了一以贯之的自信。”中国国际问题研究所欧洲部主任崔洪建说,“中国方案”提法始于经济领域,尤其是出现欧债危机时,国际社会认识到中国发展的重要性。现在,大家逐渐意识到在和平安全问题上,中国也可以为国际社会提供解决方案。 据新华社

相关新闻

习近平在比利时《晚报》发署名文章

据新华社北京3月29日电 3月29日,在对比利时进行国事访问并访问欧盟总部前夕,国家主席习近平在比利时《晚报》发表题为《中欧友谊和合作:让生活越来越好》的署名文章。

文章提到,中国同比利时建交43年来,两国关系取得长足发展。比利时是欧盟总部所在地,被称为“欧洲心脏”。“心脏”脉动越有力,就越能为中欧合作输入更多血液。

中德语言文化交流座谈:对自身文化要有自信、耐力、定力

国家主席习近平29日在柏林会见德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表,同他们就加强中德语言文化交流进行座谈。习近平强调,中华优秀传统文化已经成为中国文化的基因,根植在中国人内心,潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观,其中一些重要内容就是源于中华文化。

习近平指出,在中外文化交流中,我们要保持对自身文化的自信、耐力、定力。潜移默化,滴水穿石。只要我们加强交流,持之以恒,偏见和误解就会消于无形。 据新华社

隆重纪念2014年央行流通纪念币发行80周年,中国首套流通纪念币投资之王《流通纪念币大系》,一册囊括民族大团结、体育盛会、伟人风采、回归祖国、世界文化遗产以及生肖等六大板块1100多枚纪念币之王及六大板块纪念币之王,全国火爆抢购!

发行30周年,“央行纪念币”今日兑换

央行100多枚“投资流通纪念币”1:1等额兑换火爆全国

一元建行币上涨5千倍,马年生肖币一天上涨20倍,纪念币连月翻番震惊收藏界!

近年来,流通纪念币涨幅惊人!1987年第六套金鹿纪念币,发行时才3毛钱,现在市价1200元,整整涨了4000倍!宁夏自治区成立30周年纪念币,如今也已上涨了1000多倍!钱币投资专家指出,2008年10元奥运钞才涨600倍,纪念币涨幅可达数千倍,升值潜力无限!赶紧抢购!

央行币超值兑换,再补贴赠送1980元的“世界百国硬币大系”,全国上演“抢购暴涨传奇”!

投资专家张先生:“最给力的是,纪念币是只涨不跌的投资品种,涨个几十倍,那还算是少的,这纪念币大系,央行权威发行,品种全,性价比超高,您有机会等量兑换纪念币大系,集藏不累,低风险,我看好它,绝对会大赚特卖!”

兑换公告

《中国投资流通纪念币》每套配有国家出具的收藏证书,全省限量仅兑换200套,统一兑换价:9680元/套。凡前十名成功兑换者,再赠送价值1980元百国硬币大系,数量有限,送完即止!

特别提示:凡成功收藏的客户均可1:1等额兑换一套司德银币一枚!

兑换专线:0531-55500367

经理专线:13345101039

我省唯一发行地址:济南市历下区青年东路10号中国艺术名人馆(全国免费送货,满额付款)